



República

Franqueo
concordado

Año II. Núm. 136

Se publica los martes, jueves y sábados.

TERUEL, sábado 19 de marzo de 1932

PROGRESO SANITARIO TUROLENSE

En artículos anteriores, no recientes, nos habíamos ocupado de instalaciones sanitarias para esta capital tan necesarias como retardadas en su acondicionamiento. Hoy funcionan cuatro de estas instalaciones a cual más urgente y más útil. Nos referimos al abastecimiento de agua, alcantarillado, al matadero y al mercado. Teruel, pues, está de enhorabuena. Y conste que no es el supremo interés de la salud pública el que ha sido defendido valientemente por esa mejora de tales servicios, sino también el aspecto de Teruel como ciudad, desde el punto de vista de su urbanización y adecuamiento, lo que ha mejorado enormemente. Todavía podría subrayarse más este aspecto recordando que en estos mismos días se trabaja activamente en otro asunto tan fundamental como es el saneamiento y urbanización del suelo de algunas calles (cuyo subsuelo ya está saneado con el alcantarillado). Recuerdo a este respecto, párrafos de Salvat, el distinguido higienista barcelonés:

«El régimen de limpieza de la vía pública, depende de las condiciones de la pavimentación: si éstas no son buenas aquélla resulta imposible, y así puede asegurarse que el urbanismo, en su amplio y triple sentido cívico, sanitario y estético, jamás lo alcanza una población, a despecho del número de sus habitantes, de la suntuosidad externa de sus edificios, y de la importancia de su industria y de su comercio, hasta que la calle tersa y limpia no le otorgue el indumento y la insignia de una plena y elevada dignidad social. Entonces es cuando el ciudadano, por modesto que sea en su desempeño dentro de la organización colectivista, puede advertir al deambular cierta sutil sensación de legítimo señorío, primer paso hacia el aristocratismo espiritual, que, cuando todos los hombres lo compartan, los conducirá en derechura a un porvenir esencialmente mejorado.

Con la buena pavimentación ocurre que, primero, la recogida de las basuras resulta fácil y completa; segundo, que el desmorona-

miento detritico que da lugar al polvo urbano, es mínimo. Después de levantadas las inmundicias groseras, la limpieza puede hacerse en forma de lavado abundante, bien a manguera, bien por medio de tanques de riego combinados con rodillos barridores. Sobre los asfaltos, cementos, y aun sobre los adoquinados bien hechos y conservados, es posible echar después de la limpieza una aspersión con disolución tenue de hipoclorito cálcico que desinfecta el suelo y sostiene a cierto grado de humedecimiento, disminuyendo la posibilidad de que se levante polvo durante el intervalo entre dos maniobras de regado. El arceñire o macadán es absolutamente impropio para las vías urbanas, y hasta para las pistas de patios destinados a carruajes, como no esté bien alquitranado; ni siquiera en las carreteras debe prescindirse hoy de esta precaución, o de otras que presten lisura al piso y eviten el polvo.

Es evidente que, además, precisa en las ciudades la obediencia a las ordenanzas municipales que prohíben lanzar a la calle los residuos del barrido de las casas, y del sacudido o cepillado de alfombras, esteras, etc.; aun para dentro de las habitaciones debe recomendarse los procedimientos neumáticos de limpieza, o por lo menos el barrido después de esparcir serrín mojado.

Téngase en cuenta que el polvo urbano, sobre ser muy micronífero siempre, y portador frecuente de bacilos diftéricos, y otros gérmenes peligrosos, resulta lesivo por las partículas minerales vulnérantes, que abren las brechas mínimas, pero suficientes para favorecer la implantación de aquéllos. La campaña contra el polvo ha de ser sistemática, y por lo tanto general, escrupulosa, mediante la coordinación de las grandes y pequeñas medidas, obra de autoridades y de ciudadanos, resultado de imposición y de educación, pues, como todas las providencias higiénicas amplias, no se ejercen contra un enemigo concreto, sino contra los muchos que se conciertan según parecidos mecanismos de actuación.

Y esto es tanto más interesante cuanto que la realidad sanitaria de esta ciudad referente a una enfermedad que, como la difteria, se relaciona tan íntimamente con la limpieza del suelo de calles, edificios y viviendas es tan deplorable como todos sabemos. ¡En esta última semana han muerto dos de casos de difteria! Tanto más lamentable cuanto que es una enfermedad tan dominada por la higiene hoy que no sólo no debe morir ya un solo niño por difteria sino que ¡ni siquiera deben enfermar! ¡¡Vacunar inmediatamente a todos los niños contra la difteria! ¡¡El Instituto de Higiene os espera! ¡

Pero volvamos a nuestra crítica sanitaria de la ciudad. Ya tenemos agua sana, ya hay alcantarillado correcto, ya funciona un mercado que ha redimido a los alimentos de su mezcla con los esputos, moscas y suciedades del suelo de la plaza del Torico, ya se ha sustituido con un matadero modesto pero correcto, útil e higiénico aquel otro antro que debiera haber desaparecido hace muchos años...

Puede Teruel considerarse satisfecho de su obra, confortado con estas trascendentales mejoras y redoblar sus ansias de mejora y prosperidad solucionando otros problemas de tal trascendencia que acabarán de redimirlo de su penuria sanitaria que, por fortuna, va desapareciendo ya. Sería injusto no recordar con gratitud a los que propulsaron tales beneficios que hoy, con otros de tipo diferente, disfruta el pueblo.

Pero, y cuáles son los problemas de saneamiento que deben preocupar a los turolenses? Además de ese, incidentalmente apuntado antes (limpieza adecuada de las vías públicas una vez adecentado su pavimento) hay otro trascendentalísimo, urgente, verdaderamente redentor y que, de seguro, late ya en la conciencia de muchos turolenses. Nos referimos al magno problema que debe afrontarse rápidamente, de la vivienda sana, limpia, alegre, soleada.

En fecha próxima lo estudiaremos con detalle.

J. PARDO GAYOSO.

REPUBLICA
se vende en casa
de Casto Adrián

REFORMAS EN ESTUDIO

Cómo se van a organizar los servicios de Obras públicas

El ministro de Obras públicas ha presentado a las Cortes un proyecto de ley por el que se trasfieren las facultades de los gobernadores civiles en materia de Obras públicas a los ingenieros jefes de los servicios, que actuarán como delegados del ministro. Este proyecto de ley representa el primer paso hacia una amplia reforma de los servicios de Obras públicas, actualmente en estudio.

Aunque el tema no se preste a rápidas resoluciones y seguramente aún ha de exigir bastante trabajo preparatorio en el que pueden surgir nuevos aspectos, creemos posible adelantar las líneas generales de la reforma en proyecto, con la que trata de articular nuevamente la administración de las obras públicas, adaptándola a las condiciones de la vida moderna, y terminando con la confusión introducida por la Dictadura al crear para cada asunto un nuevo organismo autónomo, sin unidad de criterio ni posible sujeción a planes de actividad determinados por los intereses nacionales.

Las ideas directoras de la reforma que se prepara son: hacer que la administración de las obras públicas sea independiente de los gobernadores civiles; conceder a los servicios de Obras públicas una mayor autonomía; dar a estos servicios una nueva estructuración con un fundamento netamente geográfico, y, por último, modificar los procedimientos administrativos a fin de acelerar las tramitaciones y aumentar el rendimiento del personal.

Para llevar a la práctica estas ideas se trata de agrupar los servicios actuales en ocho o diez grandes demarcaciones, colocando al frente de cada una de ellas un ingeniero jefe o inspector del Cuerpo de Caminos, que tendrá el carácter de delegado del ministro para todos los servicios de su demarcación, con autoridad para resolver sobre muchos de los asuntos que hoy tienen que llegar a Madrid, absorbiendo en meros trámites gran parte de la actividad que el Ministerio de Obras públicas necesitaría dedicar a la preparación inteligente de una política nacional. Los de-

legados deben ser personas de confianza del ministro, y, por lo tanto, su nombramiento será de libre elección de éste, pero sin que el cargo tenga un carácter político que obligue a una nueva provisión con cada cambio de Gobierno. Al contrario, se trata de que el cargo de delegado tenga carácter técnico y que la permanencia en él de una misma persona dependa principalmente de la eficacia de su gestión.

También se introducirán importantes modificaciones en la organización del Ministerio en Madrid. Seguramente subsistirá la actual Dirección de Obras Hidráulicas, pues cada día resalta más la necesidad de conceder una gran atención al aprovechamiento del agua. Es probable que en esta Dirección, al mismo tiempo que a los regadíos, se dedique especial atención a los aprovechamientos hidroeléctricos.

Menos avanzado está, por su mayor complicación, de estudio de la organización de los transportes, actualmente repartidos en las dos Direcciones Generales de Caminos y Ferrocarriles y en la Jefatura del Servicio de Puertos. Se trata de establecer el mayor enlace posible entre los distintos medios de transporte, sin olvidar que las relaciones entre el Estado y las Compañías de Ferrocarriles son cada día más estrechas y exigen un contacto permanente.

La reforma anunciada ha despertado gran interés, y la opinión dominante entre los que conocen sus grandes líneas es que podrá ser realmente eficaz si en el detalle de su realización preside el acierto, problema acaso más complejo y que exigirá más trabajo y tiempo que el de fijar la orientación general.

La Prensa honesta, que no tiene ni quiere subvenciones inconfesables, sólo puede vivir con dignidad de los legítimos ingresos que le proporcionan los anuncios y suscripciones

Todos los amigos de REPUBLICA están obligados a realizar una activa campaña con objeto de conseguir suscripciones y anuncios para nuestro periódico.

Los secretarios interinos, oficiales y auxiliares de Secretaría de Ayuntamiento de las provincias de Zaragoza, Huesca y Teruel

Como anunciaba en mis últimas líneas publicadas en la Prensa que en el momento se conociera el resultado de nuestras gestiones llevadas a cabo en Madrid acerca de la creación de la tercera categoría, se convocaría a una Junta general extraordinaria y siendo poseedor de las mismas, tendrá lugar la Asamblea en el Salón de Sesiones del Excmo. Ayuntamiento de Zaragoza, previa autorización del celoso alcalde don Sebastián Banzo.

Recomiendo a todos en general no dejen de asistir por ser los momentos críticos de poder conseguir el fin apetecido, ya que son los mismos muy apropiados y si desmayamos en la campaña emprendida en defensa de nuestras justas aspiraciones, iremos como siempre sin darnos cuenta al fracaso.

Es lamentable que se busque un bien general y que solamente sean unos cuantos los que se sacrifican, cuando debiéramos ser todos, ya que el día que se otorgue algún beneficio ninguno nos quedaremos cortos para pedir nuestra inclusión caso de que esto llegue.

Creo será suficiente publicarlo en la Prensa regional y Consultor de los Ayuntamientos para que llegue a conocimiento de todos, por cuyo motivo se mandarán circulares de convocatoria solamente a los vocales de la Junta directiva de las provincias de Huesca y Teruel, para que éstos a la vez lo publiquen en la Prensa de su provincia para que ninguno pueda alegar ignorancia sobre la celebración de esta Asamblea.

Si alguno se encuentra enfermo o impedido para asistir a dicha reunión, espero que lo comunique, pero justificándolo, al secretario de esta Asociación don Ricardo Mateo Adiego, oficial de la Secretaría del Ayuntamiento de Villanueva del Gállego (Zaragoza).

Hasta el día 27, que no dudo estaremos reunidos en mayoría para poder tomar acuerdos definitivos y necesarios sobre nuestra situación actual, os saluda vuestro presidente,

PASCUAL GARCIA.

REMITIDO

Señor director de REPUBLICA.

Muy señor mío: Le agradeceré tenga la bondad de publicar en el periódico de su digna dirección el adjunto escrito.

Gracias anticipadas de su afectísimo y s. s.,

FACILINDO FABRE.

Teruel, 19 3-32.

Opiniones y pareceres de un republicano

Puede decirse que constituye el tema de palpitante actualidad política local, el ingreso en el partido y en el Centro Republicano Radical de Teruel de aquellos elementos que, hasta hace unos pocos días, fueron los más significados enemigos de la República: los más enconados adversarios de sus lemas y de sus postulados.

Toda la Prensa local, en sus distintos matices, desde la socialista a la católica y radical-socialista, vienen ocupándose de este asunto, y dedicando al partido radical sendos escritos, que representan sendos pareceres y, por desgracia, sendas críticas al mismo. ¿Tendrán razón? No se, pero es un hecho innegable, real y lamentable, que del 12 de abril pasado hasta la fecha vienen afiliándose a este partido muchos de aquellos elementos que hasta hace poco formaron en las filas de la Monarquía, de la Dictadura, del Sometén o de la Unión Patriótica, y para solemnizar su ingreso en él se han echado las campanas al vuelo, se han dado banquetes a los nuevos afiliados y se les han dedicado páginas enteras de «El Turia», órgano periodístico del partido, cosa que no recordamos se hiciera nunca, ni con ningún motivo, a ninguno de los republicanos conocidos de nuestro viejo partido. Es decir que, a éstos recién llegados, como simples soldados, se les recibe ya con honores de general. Esto que juzgamos injusto, improcedente, ¿no es además una inconsecuencia política?

¿No lo es igualmente el hecho de que éstos nuevos republicanos hayan ganado su ingreso en el partido por oposición, pero entendiéndose por ella, no los méritos y servicios demostrados en pro de estos ideales, sino la oposición sistemática, la lucha encarnizada, la contra, la pugna, la verdadera oposición que siempre hicieron a la República y a sus nobles y justos principios? ¿Prueba esto que por distintos sitios se puede llegar al mismo punto? No; esto lo que prueba es que vamos equivocados, que hemos perdido la brújula o que

estamos siendo víctima del engaño. Estos individuos no pueden venir sino a nutrirse de nuestra propia savia, en vez de darnos la suya. No vienen a sumarsus fuerzas a las nuestras, porque bien se ha demostrado que no las tienen o son insignificantes, como lo prueba el hecho de que de haberlas tenido, y haber sido potentes y numerosas, hubiesen podido derrotarnos e impedir el triunfo de la República el 12 de abril, cuando de modo tan titánico y denodado lucharon contra ella con todas huestes sin conseguir apenas meter en la urna ni el diez por ciento de votos contra la misma, a pesar de haber puesto en juego todos sus recursos y todas sus artes electorales.

Gil Robles ha dicho recientemente en el Parlamento: «Nosotros tenemos un ideario bien conocido que es ahora el mismo de siempre; por lo menos nos será reconocida la virtud de que no somos de aquellos que al día siguiente de proclamarse la República se lanzaron a su campo para encontrar en él lo que con la Monarquía no pudieron alcanzar.» Y otro significado republicano ha dicho también: «Quien sea apóstata de todas las creencias por querer en todas las creencias el botín, y sólo busque el botín en las creencias, ése debe tener cerradas todas las puertas de todos aquellos partidos que aspiran a una ejecutoria de honestidad».

Pues bien, muchos de los republicanos netos y puros de Teruel, han de ver con dolor, con inmenso dolor, cómo aquel árbol del republicanismo, que é los plantaron con ilusión en sus años mozos y que cuidaron y atendieron con cariño durante mucho tiempo, ahora que había dado su fruto, vienen a recoger la cosecha, precisamente, los que nada bueno hicieron por ella los que siempre estuvieron en la atalaya política, los que siempre fueron los enemigos del árbol y los amigos del fruto ¡Que decepción, que desencanto!, dirán aquellos republicanos ¡No merecía la pena haberse sacrificado, y a fuer que tienen razón.

¿Esta exposición, envuelve una crítica, una censura, para un partido? No. Esto es, sencillamente, hablar con sinceridad, enjuiciar los procederes y señalar los errores si es que lo fueran, pues es un hecho notorio, (y yo tengo el deber de apuntarlo como un peligro) que con motivo de lo expuesto existe un profundo disgusto en gran parte de los republicanos puros de nuestra casa, y como este peligro ha empezado a manifestarse con caracteres tan graves como son la baja en nuestras filas de elementos valiosos y entusiastas en el Centro y la directiva, mas otras

que se anuncian y de las cuales quizá pueda depender la ociosidad que adopten muchos de los socios; y ésto no debe callarse para ver de conjurarlos si es posible, no dando lugar a que, por nada ni por nadie, se marchen de esa casa, que constituyó siempre el cuartel general de los republicanos turolenses, los que tienen derecho preferente a habitar en ella, sobre todos los que hayan podido venir a ocuparla después del triunfo republicano.

Y ahora, resumiendo; con mi poca autoridad, pero con todo mi buen deseo quiero decirles a estos recién llegados al partido, que se han anticipado, que no era hora todavía, que no han sabido elegir el momento, y que debieron haber imitado la postura digna y comprensiva de otros elementos monárquicos, o exmonárquicos, que se han quedado en su casa, desde la cual si es que quieren y desean servir a la República podrán hacerlo tal vez con la máxima eficacia, ganando en mérito cada día, evitando recelos y suspicacias, para que luego y con la oportunidad necesaria y sin que nadie pueda decirles que «han montado en la zaguera de la carroza triunfal» puedan exhibir una hoja de servicios prestados a la causa que les dé derecho a ingresar por la puerta grande y con todos los respetos en aquellos partidos que mejor encajen con sus idearios. No es pues que renunciemos a su concurso, no; lo apreciamos, lo deseamos y lo estimamos si es que tienen la sana intención de prestárnoslo, pero hubiésemos querido que lo hicieran ahora desde su verdadera posición, hubiésemos deseado que nos sumaran sin restarnos, pues de igual forma que a lo puro y a lo sublime, a Dios y a la Religión, al ideario y a las convicciones, se les puede servir no sólo en el templo ni sólo en su propia casa, sino en cualquier lugar y ocasión.

Ayer, a las 19:30, se inauguró en los locales de la Sociedad «Amigos de la Banda» (Círculo Mercantil) el primer Salón anual de Fotografía. Asistieron autoridades, directiva de dicha Sociedad y numerosos aficionados. La exposición es visitada por numeroso público, que elogia grandemente la mayoría de obras presentadas. En el próximo número daremos amplia reseña de tan importante certamen artístico. Las horas de visita son de 7 a 9 los días laborables y a la misma hora y de 11 a 1 los festivos. Nuestra sincera felicitación a la Sociedad organizadora y a los expositores, todos ellos consumados artistas.

Estas manifestaciones, se dirá tal vez, ¿son producto de algún amargado? ¿De algún exaltado? ¿De odios personales? No; son, sencillamente, de un republicano de toda su vida que se conforma con serlo y que necesita decir cuanto dice para, al menos, poder vivir en paz con su conciencia.

Nota.—Este escrito fué remitido al «Turia», órgano radical, no siendo autorizada su inserción (a pesar de ser el firmante un suscriptor) por no coincidir su criterio con otros publicados

Suscripción pro monumento a don José Torán de la Rad

Lista de donativos	Pesetas
Suma anterior...	21.321'50
Ayuntamiento y 52 vecinos de Camarillas.	78'15
D. Daniel Esquiú.	10'—
Honorio García Vall de Uxó.	5'—
Enrique Gascón.	5'—
Rafael Andrés.	1'—
Gonzalo Sáez.	1'—
Luciano Sáez.	1'—
Un Toranista.	1'—
D. Modesto Pascual.	0'50
Vicente Herrero Jarque.	25'—
Juan A. Sabino.	25'—
José Ainsa.	1'—
Benito Martín.	1'—

José Alfaro López.	25'—
S.ª Viuda de José Ríos.	25'—
D. Orenco Salvador.	2'—
D.ª Emilia Pescador.	5'—
D. Trinidad Almécija Oña.	50'—
Valentin Castañó Oliden.	25'—
Manuel Almécija Gimeno.	25'—
Gregorio Garzarán Josa.	50'—
Antonio Gómez.	10'—
Enrique Casas.	5'—
Anselmo Giménez.	5'—
Antonio Villuendas.	10'—
Isidoro Bayo Lizaga.	5'—
Andrés Estevan.	100'—
Suma y sigue.	21.818'15

anteriormente, de donde se deduce que el expresado periódico respeta, «pero no admite», las distintas opiniones.

FACILINDO FABRE.

Reses que desaparecen

Castelnou.—Durante la noche del 13 al 14 desaparecieron del ganado que custodiaba el pastor Daniel Maurel, 30 reses lanaras. Se desconoce si se trata de una desaparición fortuita o de un robo. Se practican diligencias.

Exposición fotográfica organizada por «Amigos de la Banda»

Ayer, a las 19:30, se inauguró en los locales de la Sociedad «Amigos de la Banda» (Círculo Mercantil) el primer Salón anual de Fotografía. Asistieron autoridades, directiva de dicha Sociedad y numerosos aficionados. La exposición es visitada por numeroso público, que elogia grandemente la mayoría de obras presentadas. En el próximo número daremos amplia reseña de tan importante certamen artístico. Las horas de visita son de 7 a 9 los días laborables y a la misma hora y de 11 a 1 los festivos. Nuestra sincera felicitación a la Sociedad organizadora y a los expositores, todos ellos consumados artistas.

La multa de 500 pesetas impuesta a un alcalde

El gobernador civil ha recibido del subsecretario de Gobernación el siguiente escrito: «De orden y en cumplimiento de lo que determina el artículo 25 del Reglamento de 22 de abril de 1890, signífico a V. E. que en el expediente instruido en este Ministerio en virtud de recurso de alzada interpuesto por don Tomás López Blasco, alcalde de Urrea de Gaén, contra providencia de ese Gobierno civil, imponiéndole multa de 500 pesetas, por desvirtuar hechos en un asunto social y falta de colaboración con V. E., se conceden quince días de audiencia, a contar desde el siguiente al de la publicación de ésta en el «Boletín oficial» de esa provincia, para que los interesados puedan alegar y presentar cuantas justificaciones consideren procedentes a su derecho.»

Caco estrambótico

Se apoderan de la tela de los colchones y dejan la lana Bronchales.—En la casa residencia veraniega del diputado don Vicente Iranzo, entraron ladrones y tras de vaciar tres colchones se llevaron las fundas, dejando la lana esparcida por las habitaciones.

En la estación de Muniesa

Roban dos sacos de trigo Muniesa.—Durante la noche del 14 al 15 y de un vagón de trigo se apoderaron de dos sacos de dicho cereal, sin que hasta el momento se conozca al autor o autores de la sustracción.

Las procesiones de Semana Santa de Alcañiz, suspendidas

En vista de los últimos informes emitidos por las autoridades de Alcañiz, el gobernador no ha autorizado las procesiones de Semana Santa de Alcañiz.

Farmacias, panaderías y estancos de turno

Mañana estarán abiertos los establecimientos siguientes: Farmacias de María Salvador y Aurelio Cordobés. Panaderías de Manuel Maicas y Francisco Otero. Estancos de las calles Joaquín Costa, Ramón y Cajal y Avenida de la República.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Datos facilitados en el Juzgado Nacimientos.—Juan Sánchez Cebrián, hijo de Juan M. y Celestina. Buenaventura Jesús Estevan Ripol, hijo de Buenaventura y Vicenta. Pilar Panter Valero, hija de José y Encarnación. Defunciones.—Evaristo Julián Navarrete, de 8 años, a consecuencia de difteria. Hospital provincial. Josefina Górriz Sanz, 15 años, de miocarditis. P. Emilio Castellar, 14. Matrimonios.—Tomás Ortiz Santiago, de 27 años, soltero, con María Galve Benedicto, de 25 años, soltera. San Miguel.

Bolsa de Madrid

CAMBIOS FACILITADOS POR LA SUCURSAL DEL BANCO HISPANO AMERICANO

FONDOS PUBLICOS	
Interior 4 por 100	65'00
Exterior 4 por 100	80'00
Amortizable 3 por 100 1928	65'75
» 4 por 100 1908 c/ impuesto	74'00
» 4 por 100 1928 s/ impuesto	76'50
» 4 1/2 por 100 1928	81'00
» 5 por 100 1917	80'50
» 5 por 100 1920	88'75
» 5 por 100 1927 c/ impuesto	78'25
» 5 por 100 1926	91'00
» 5 por 100 1927 s/ impuesto	91'75
» 5 por 100 1929	91'75
Bonos Oro de Tesorería 6 por 100	224'00
Ferrovial 5 por 100	86'25
» 4 1/2 por 100	77'00
CÉDULAS	
Caja de Emisiones 5 por 100	78'00
Banco Hipotecario 4 por 100	81'25
» 5 por 100	88'00
» 5 1/2 por 100	95'60
» 6 por 100	99'95
» Crédito Local 5 1/2 por 100	79'00
» 6 por 100	88'50
» Inteples 5 por 100	76'00
» 6 por 100	88'50
ACCIONES	
Banco Hispano Americano	420'00
» de España	300'00
» Hipotecario	114'00
» Español del Río de la Plata	565'60
Chade	48'00
Azucareras ordinarias	100'50
Petroleos	100'75
Telefónicas preferentes 7 por 100	113'50
» ordinarias	746'00
Explosivos	284'00
Nortes	190'00
Madrid Zaragoza y Alicante	
OBLIGACIONES	
Trasatlántica 6 por 100 1920	80'00
» 6 por 100 1922	89'00
Chade 6 por 100	103'25
Telefónicas 5 1/2 por 100	92'00
Azucareras 4 por 100	75'00
Saltos del Alberche 6 por 100	89'00
Central de Aragón 4 por 100	73'00
Nortes 3 por 100	53'50
Madrid, Zaragoza y Alicante 3 por 100	228'50
MONEDAS	
Francos	52'80
» Belgas	185'30
» Suizos	256'50
Liras	68'60
Libras	48'00
Dollars	13'26
Reichsmark	3'14

CAFES

A pesar de la constante alza del café, esta casa, debido a existencias anteriores y al empleo para el tueste de la mayor máquina conocida, sigue vendiendo todavía a precios más bajos que las actuales cotizaciones del mercado.

Torrefacto superior	8'50 pesetas kilo.
Torrefacto extra	9'50 » »

TUESTE NATURAL

Santos y Bahía	10'50 » »
Moka Caracolillo, Puerto Rico	11'50 » »
Delicia (lo mejor)	12'50 » »

Muñoz

VENTA Se venden 20 mulos. Diríjase Compañía Minera Sierra Menora. Ojos Negros.

INFORMACION GENERAL

Notas de Sociedad

VIAJEROS

Han salido:

Para Valencia la gentil señorita Purita Muñoz.

— Para Sarrión, el joven Justino Blasco.

— Para Valencia, la señora del oficial de Hacienda don Gabriel Espallargas.

— Para Bechi (Castellón), la bella cursillista Conchita Alblach.

— Para Valencia, el comerciante don Miguel Vilar.

— Para Valencia, el industrial don Mariano Ibáñez.

Han llegado:

— De Madrid, la respetable dama turolense doña Pilar Fortea y su hijo don Juan, quienes salen para sus posesiones de Vilhel.

— De Monreal del Campo, el alcalde señor Górriz y nuestro brillante colaborador don Salatiel Górriz, queridos y estimados correligionarios.

— De Mora, nuestro querido camarada don Joaquín Cavero.

PROXIMA BODA

Para últimos del presente mes, ha sido señalado el enlace matrimonial de la bella señorita Nela Martínez de Velasco con don Pablo Martín Alonso, teniente coronel jefe de esta Comandancia.

Por adelantado nuestra felicitación.

VARIAS

El presidente de la sociedad Amigos de la Banda, ha tenido la atención de invitarnos a la apertura de la exposición de fotografía organizada por dicha sociedad, cuya apertura tuvo lugar ayer tarde.

Muy agradecidos a la atención del señor Eced Gómez.

ONOMASTICA

Hoy, festividad de San José, celebran su fiesta onomástica numerosos amigos y correligionarios, entre estos el secretario de la Asociación de la Prensa y querido compañero J. Valencia Royo y su señor padre.

Den por recibida, Pepes y Pepitas, nuestra cariñosa y cordial felicitación.

TRIBUNALES

Como adelantábamos en nuestro número anterior, la causa por homicidio contra Donato Sánchez Gómez, que el día 14 de abril en el pueblo de Agutón causó la muerte a Juan López Herraiz, terminó ya próximas las diez de la noche.

El ministerio fiscal y la acusación privada, que emitieron sendos informes, solicitaban para el procesado la pena de 14 años, 8 meses y 21 días de prisión, accesorias y costas.

El defensor, nuestro director don Gregorio Vilatela, expuso un razonado y elocuente informe sosteniendo la inocencia de su defendido.

También el acusador privado señor Feced (don Luis) estuvo extenso y elocuente.

El Jurado dictó veredicto de inculpabilidad absolviéndose al procesado.

La vista fué presenciada por gran cantidad de personal que llenaba la sala de la Audiencia.

Teatro Marín

Hoy se celebran tres sesiones, rodándose la interesante cinta «La aldea maldita», interpretada por Larrañaga y Carmen Viance.

Mañana se exhibirá «Camaretas de lujo» film, dialogado en español e interpretado por Edmund Lowe y Greta Hissen.

El argumento es de gran emoción e intriga.

Acción Cultural Turolense

Quinto programa de cine cultural que presenta esta Sociedad local

1.º Presentación del espectáculo por un miembro de la entidad.

2.º «En el país de las sirenas» (dibujos animados).

3.º «China» (film documental).

4.º «Lucha de la Mangosta y la Cobra» (historia natural).

5.º Tumbas y templos de los Faraones» (peicula documental).

6.º «Un Durbar indio» (fotográfica).

7.º «Voluntarios de Marina» (film cómico).

El lunes día 21 del actual, se presentará este espectáculo en los salones del Casino Turolense (planta baja) 2 solicitando invitación de esta Sociedad. La función dará comienzo a las siete y treinta de la tarde y durará aproximadamente, una hora.

Intentan robar en un comercio

Pero el dueño al enterarse, hace un disparo y los cacos salen... disparados

Báguena.—En el comercio de Conrado Rubio Andrés, unos desconocidos pretendieron robar violentando los cierres metálicos.

El propietario del comercio se dio cuenta e hizo un disparo, ahuyentando a los cacos que salieron precipitadamente, dejando abandonada una palanqueta.

Se les busca.

Roba una gallina

Y la Guardia civil deja al autor sin plumas... y sin cuchillo

Jorcas.—A la vecina Petra Villarroya Pérez le hurtaron una gallina.

Sospechando que el autor del hurto era Serafín Izquierdo Alegre, la Guardia civil practicó un registro en su domicilio, hallando la gallina y ocupándole un cuchillo de grandes dimensiones que llevaba el citado individuo.

Alrededor del Manifiesto del ex rey

Madrid, 19.—Con motivo de haber informado una personalidad a un redactor de la Agencia Hava la autenticidad del Manifiesto del Borbón, el periódico «Luz» rescita el tema.

Esta confirmación, a juicio de dicho periódico, puede tener derivaciones, porque la política francesa tenía orden de comprobar tal extremo, y parece que una vez confirmado, intervendrá el Quaid Orsay.

Considera que Francia en este caso culpá de abuso de hospitalidad que le dió a don Alfonso y que aprovechó el ex rey para ir contra la República.

«Luz» dice que el Manifiesto estaba preparado para lanzarlo al mismo tiempo que el movimiento revolucionario que había de extenderse rápidamente por todo España.

Esto confirma la afirmación que hizo el señor Casares Quiroga de que tenía relación directa entre los elementos de la extrema izquierda y de la extrema derecha.

El desconcierto de ellos por una parte, y por otra la rápida y enérgica medida del Gobierno, vinieron a dejar sin efecto el plan, fracasando el movimiento que fué acordado en Fontainebleau.

Ahora hay que esperar la determinación de Francia ante el Borbón.

El periódico afirma que don Alfonso sufrió una contrariedad al saber se habían precipitado en la divulgación del Manifiesto.

Don Marcelino Domingo está recibiendo infinidad de felicitaciones por el proyecto de Reforma Agraria

Preparativos para conmemorar el primer aniversario de la República.— Ramón Casanellas ha sido detenido.— Se asegura que el señor Alcalá Zamora irá a Sevilla.— Los ingresos de los diputados.

Manifestación comunista evitada

Madrid, 19.—En varios lugares de Madrid, especialmente en los barrios bajos, se habían fijado pasquines invitando a una manifestación comunista que se había de celebrar a las siete de la tarde en la Puerta de Atocha para protestar de las deportaciones efectuadas en el «Buenos Aires».

A las seis y media las autoridades tomaron precauciones en los alrededores, y a medida que iban llegando los comunistas en grupos pequeños eran invitados a dispersarse.

En algunas ocasiones los guardias tuvieron que simular cargas, que ponían en fuga a los comunistas.

A las siete y media se había restablecido por completo la normalidad.

No se practicaron detenciones.

Contra la duplicidad de cargos

Madrid, 19.—Se dice que las principales entidades económicas y sociedades proyectan celebrar una manifestación desde la plaza de Cánovas hasta el Palacio de la Presidencia, para protestar contra la duplicidad de cargos.

Sobre los fusilamientos de Jaca

Madrid, 19.—El señor Rodríguez Piñero, ponente de la Subcomisión de Jaca, ha manifestado que la noticia publicada en algunos periódicos diciendo que no se encuentra culpabilidad por los fusilamientos de Jaca para don Dámaso Berenguer es criterio suyo personal; pero que hasta la fecha no ha dado cuenta de ese criterio al resto de sus compañeros.

Cree que el señor Berenguer actuó con la autoridad necesaria a un ministro de la Guerra que no podía serlo sin tenerla.

Los socialistas no admiten al general Burguete

Madrid, 19.—La Agrupación Socialista ha rechazado el ingreso en el partido del general don Ricardo Burguete.

La Comisión de Presupuestos

Madrid, 19.—Aunque en un principio se había aprobado por la Comisión de Presupuestos del Congreso, el de Instrucción pública con la creación de 3.000 escuelas el año 1932, se ha acordado reunirse hoy sábado, para que informe ante la Comisión el ministro del departamento acerca de algunos detalles de interés.

Ayer mañana se reunió la Comisión de Presupuestos, y de los 30 vocales que la componen asistieron seis.

Estudió el presupuesto de Instrucción pública, que no se aprobó, esperando el informe del ministro.

Por tanto, no hay labor prepa-

Los ingresos de los diputados

Madrid, 19.—Se ha publicado una curiosa estadística acerca de los ingresos que obtienen los diputados que disfrutan varios cargos.

De 2.000 pesetas hay siete diputados.

De 2.000 a 3.000, tres.

De 3.000 a 4.000, seis.

De 5.000, once.

De 6.000, diez y ocho.

De 7.000, doce.

De 8.000, diez.

De 9.000, cinco.

De 13.000, cuatro.

De 14.000, siete.

De 15.000, cinco.

De 17.000, cuatro.

De 18.000, veintisiete.

De 19.000, uno.

De 20.000, uno.

De 22.000, tres.

De 23.000, dos.

De 24.000, dos.

De 25.000, seis.

De 28.000, uno.

De 30.000, uno (el señor Maciá).

De 32.000, uno.

De 33.000, uno.

De 35.000, dos.

De 37.000, uno.

De 42.000, diez, o sea los diez ministros.

De 60.000, uno, el presidente de las Cortes.

De 78.000, uno, el alcalde de Barcelona señor Ayguadé.

Hay también los casos de embajadores, los que se han sumado para hacer un efectismo hasta la consignación para la calefacción de las embajadas.

Como puede verse, son pocos los casos discutibles, como el del alcalde de Barcelona, que es concreto.

En cambio abundan los casos de renuncias de concesiones y hasta de dietas parlamentarias.

No retira el voto particular

Madrid, 19.—Se había dicho que don Mateo Peralba había retirado su voto particular acerca de las responsabilidades de los miembros del Directorio Militar y de los colaboradores de la Dictadura.

Esto no es cierto. Lo que sucede es que ha invitado la comisión para que en vista de la situación producida por disenso de algunos vocales, se reanueve el examen de la ponencia, y si lo estima oportuno, retirará dicho voto particular.

¿Irá a Sevilla el señor Alcalá Zamora?

Madrid, 19.—Se da por seguro que el presidente de la República, después de descansar brevemente a su regreso del próximo viaje, marchará a Sevilla, en donde permanecerá dos días, coincidiendo con las fiestas de aquella ciudad.

Desde Sevilla se dice que marchará el señor Alcalá Zamora a

Cádiz, para asistir a la inauguración del monumento a las Cortes.

El conflicto chino-japonés

Madrid, 19.—Se reunió el Comité de los Diez y nueve para la resolución del conflicto chino japonés, informando los delegados de estos dos países.

El delegado chino protestó contra la petición de los japoneses de que se ejerza un control en el movimiento antijaponés por estimar que es cuestión política ajena al armisticio.

El delegado japonés dijo que acaso su gobierno tenga que formular algunas reclamaciones, pero que está dispuesto a reglamentar la situación.

El señor Himans expuso su opinión en el sentido de que no debe tratarse ahora del boicot antijaponés, y se felicitó de que se haya llegado a un acuerdo sobre las bases preliminares del armisticio.

Shanghai.—Según los informes de procedencia china, los términos del acuerdo provisional a que se ha llegado entre los representantes de China y Japón son los siguientes:

Primero. Las tropas chinas permanecerán en sus posiciones actuales fuera de la zona de 20 kilómetros, mientras las fuerzas japonesas evacuan el territorio ocupado.

Segundo. Las regiones evacuadas serán administradas por autoridades chinas, obligadas también a mantener el orden.

Tercero. Se constituirá una comisión mixta chinojaponesa para, con la ayuda de los representantes neutrales, vigilar la retirada de las fuerzas japonesas y la administración de los territorios evacuados.

Karbin.—Según noticias de origen japonés, 200 soldados sublevados contra el gobierno manchur, han atacado la posición nipona de Ningutha.

Los agresores fueron obligados a retirarse.

Noticias de última hora

Shanghai.—Comunican de Chang Sun (Manchuria) que un importante grupo de rebeldes se han apoderado de la ciudad de Betua.

Disponen de artillería y están fortificando la ciudad.

Felicitaciones al ministro de Agricultura

Madrid, 19.—El ministro de Agricultura señor Domingo, manifestó a los periodistas que estaban recibiendo numerosas felicitaciones por el decreto sobre cultivo del algodón, especialmente de Sevilla, donde se resolverá en gran parte la crisis obrera.

También dijo que será en breve

objeto de un decreto el cultivo de tabaco en España.

Por último expuso que también se vienen recibiendo infinidad de felicitaciones por el proyecto de Reforma agraria, añadiendo que recogería todas cuantas indicaciones se le hagan sobre este particular y últimamente pronunciará un discurso que será el principio de una campaña sobre el agro.

Marcelino Domingo a Cataluña

Madrid, 19.—Esta noche marcha a Cataluña el ministro de Agricultura.

Mañana dará un mitin en Valls y por la noche marchará a Barcelona.

El lunes regresará a Madrid.

Prieto a Zaragoza

Madrid, 19.—El ministro de Obras públicas sale esta noche para Zaragoza con objeto de visitar la Confederación del Ebro.

Para conmemorar el 14 de abril

Madrid, 19.—El ministro de Obras públicas estuvo reunido con los representantes de los casinos, entidades y sociedades madrileñas para tratar de los actos a celebrar el día 14 de abril con motivo del primer aniversario de la República.

Regreso de Zulueta

Madrid, 19.—Esta mañana regresó de Ginebra el ministro de Estado señor Zulueta.

Inquietud en Albacete

Albacete, 19.—Reina gran inquietud por la suerte que pueda correr el ferrocarril en construcción Baeza-Utiel.

De paralizarse agravaría considerablemente la situación obrera.

La fiesta del presidente

Madrid, 19.—Mañana celebrará su fiesta onomástica el señor Alcalá Zamora.

Tiene el propósito de pasar el día con su familia, marchando al campo.

No se colocarán álbums para firmar.

Ha sido detenido Casanellas

Madrid, 19.—El ministro de la Gobernación manifestó a los reporters, que en Carmona (Sevilla) había sido detenido Ramón Casanellas.

República

el periódico de mayor tirada en la provincia, es a la vez el de más amplia información.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes 1,50 pesetas
Fuera, al trimestre 6,00

Anuncios, reclamos y esquelas, según tarifa



República

La Imprenta editora de REPUBLICA confecciona toda clase de modelaciones prospectos, facturas, recibos, circulares, etc. reglamentos, obras, revistas, etc.

Ronda de Víctor Pruneda, núm. 20

Sábado 19 de marzo de 1932

Redacción y Administración: Ronda Víctor Pruneda, 20. Teléfono 130

Toda la correspondencia al Administrado

EL DONJUANISMO Y EL INFIERNO DE DON JUAN

El doctor Marañón dice que Don Juan Tenorio tiene espíritu de mujer. Esta paradoja es veraz y sutil. Todo dominador de mujeres tiene algún parentesco espiritual con el marqués de Sade, tan cruelmente femenino. Así, Don Juan tiene una feminidad persuasiva y magnética de serpiente del paraíso. No es la voz de la especie la que triunfa en Don Juan, sino el canto de la sirena del placer.

Es inútil querer humanizar al Burlador, convertido en un simple mortal de carne y hueso. No es un hombre; es un mito. Don Juan es el quinto elemento de la Naturaleza cósmica; la hermosa encarnación de la lujuria, Nuestra Señora del Infierno. Su prestigio diabólico es lo que le hace encantador e irresistible para las novicias.

Don Juan solo pasa una vez por la vida de las mujeres. Tiene el hechizo de una noche, de un beso y de una canción. Al amanecer, la sombra galante de Don Juan, huye por la ventana dejando un rastro de caricias y de lágrimas; sobre la lluvia de azahares que cubren los senderos su planta tiene la forma de una pezuña de fauno. Se diría que ha pasado una tempestad por el jardín sensual.

Si Don Juan permaneciese fiel junto a sus seducidas, dejaría de ser un diablo para convertirse en un marido y perdería su halo maravilloso: su seducción consiste en su naturaleza extraordinaria. Es eternamente joven, rico e invencible; vencedor del tiempo, de la Fortuna y de la Muerte.

Todas las mujeres le están esperando siempre, aunque saben que su paso dejará en sus vidas la huella de lo irreparable. La curiosidad de Eva quiere escuchar el silbo del oficio que dice los secretos de la felicidad sexual. Eva es tan rica de sensibilidad que no vacila en pagar un beso con el dolor y con la muerte.

Ningún hombre es constantemente Don Juan, pero todos son el Burlador en algún instante de su vida, muchos escritores opinan que Don Juan es un rufián con birrete plumado y con capa bermeja: tal el personaje de Tirso de Molina. No es lógico que nos inspire simpatía a los hombres porque es el rival invicto en la fantasía de nuestras amantes. Por todas las frentes femeninas, pasa alguna vez este encantador fantasma, envuelto en el oro galante de su leyenda—¿Qué

secreto o qué talismán tendrá este hombre irresistible?— pensarán ellos, estremeciéndose de delicioso pavor.

Como no es un hombre, esta por encima de las normas sociales y morales; como es una creación luciferina gusta de violar los dogmas y los santuarios. Su espada es un rayo del infierno; su beso es una llamarada del infierno y su amor deja el ardor del infierno en las entrañas de la mujer. La capa es roja, su pluma es roja, su barba roja de un oro sangriento y sus ojos como dos piedras preciosas de la diadema de Plutón.

Tal aparece este personaje en los insomnios de las novias posesas, esbelto y terrible y tan encantador con la alegoría del pecado para una devota.

Mañana, Lovelace, el estudiante Lisardo, el abate Casanova, el marqués de Bradomín. El hálito enorresco anima el cuerpo gentil de estos donjuanes que mueren cuando sienten amor o compasión por sus seducidas.

El castigo de don Juan sería humanizable, convertirle en hombre vulgar capaz de tener amor a sus amantes. La más fuerte expiación era obligarle a vivir con todas ellas, viéndolas envejecer y sufriendo las ventoleras de sus histerismos primero y a la postre de su menopausia. Figuras fieles al pobre burlador, rodeado de damas gruñonas, armando peloterías entre sí, o de apasionadas pegajoras sustentándolas a todas y pagando sus facturas y obligando a manifestarlas su entusiasmo legendario, a todas simultáneamente. Pero este castigo sería desmesurado hasta para tan abominable pecador.

Don Juan, con sus perfidias femeninas, según el doctor Marañón, será el eterno ídolo de las mujeres. Tiene un poder misterioso que hechiza el oído, canto de la sirena de la aventura y del placer. Está aureolado por la leyenda del Diablo, que para las señoras es un personaje siempre interesante.

E. CARRERE.

TEMPERATURA

Datos facilitados en el Observatorio de esta capital:
Temperatura máxima de ayer, 12'0 grados.
Idem mínima de hoy, 4'6
Dirección del viento, E.
Presión atmosférica, 673'3.
Recorrido del viento, 2.
Lluvia, 14'8.

LA BELLEZA, LAS MUJERES Y EL AMOR Reflexiones y pensamientos

El amor es la suma de dos almas iguales.

Existen almas generosas que quieren alas, no tanto para volar como para cubrir con ellas a los demás.

La honrada mujer es la menos llevada en boca.

La hermosura es una tiranía de corta duración.

El amor es el ala que Dios ha dado al alma para que pueda elevarse sobre la tierra.

Una arruga: he aquí la hora imitable que nos anuncia que el tiempo vuela, y que el amor escapará presto a nuestro lado.

Todos los disgustos de las mujeres vienen de no estar en su casa.

Los celos no son propiamente hablando sino un violento deseo de conservar lo que se tiene y lo que se ama, o de impedir que otro disfrute lo que queremos poseer solos; de donde se deduce que se puede ser celoso de todo lo que se puede amar y que no es posible amar sin sentir celos.

Los celos groseros son una desconfianza de ser amado. Los celos delicados una desconfianza de nosotros mismos.

Ser desgraciado en amor es todavía en ciertos casos una dicha, porque no hay infortunio amoroso en el fondo del cual no lata una última esperanza.

La mujer que llora amasa con sus lágrimas una emboscada.

Es preciso enseñar a las mujeres lo que más tarde tendrán que enseñar ellas a sus hijos.

Todos los amores se diferencian por sus comienzos y se parecen por su fin.

La mujer es más colérica que el hombre, porque los ánimos débiles son más propensos a la cólera que los fuertes.

La mujer en los hogares pobres representa la economía, el orden y la providencia. A medida que ganan influencia progresa la moralidad en la familia.

Cuando se dice de un hombre ha hecho buena boda, puede afirmarse casi siempre que su mujer la ha hecho mala.

El matrimonio es la piedra de toque de los caracteres: frecuentemente, lo que se creía oro es cobre.

Si una mujer hermosa elogia la belleza de otra mujer, puede asegurarse que ella es más hermosa que la elogiada.

En nuestra juventud vivimos para amar. En edad más avanzada, amamos para vivir.

La mayor gloria de una mujer

virtuosa es su casa limpia, sus flores bien cultivadas y sus hijos buenos y contentos.

No se sabe qué es el desconsuelo del corazón hasta que no nos quedamos solos.

Quien está alejado de lo que ama sólo tiene la mitad de su propio ser.

DEPORTES

FOOTBALL

En el campo del Rápido se jugarán mañana los correspondientes partidos de campeonato, que son:

A las once, Terror-Rápido, segundos equipos.

A las tres y cuarto de la tarde, los primeros de Juventud-Athletic.

Este último será arbitrado por el aficionado Federo Dourdil, quien anoche, en la Comisión Deportiva, oponiéndose a arbitrar partido alguno, debido a los comentarios dichos con motivo del celebrado el pasado domingo, pero dicha Comisión aplaudió el arbitraje del amigo Dourdil e insistió y consiguió que éste depusiera su aptitud.

En realidad, Federo tiene muchos motivos para poder arbitrar imparcialmente y como el primero dentro de la localidad, ya que es un deportista de toda la vida y un jugador de football que sabe muy bien distinguir el juego sucio y amonestar a quienes «creyendo que el football es un juego inocente, no de hombres» salen al campo dispuestos a «sembrar» el miedo, sin darse cuenta que con él hay veintidós jugadores, tan hombres como él.

No debemos confundir el deporte con la «fuerza bruta» y por esto insistiremos en que el Colegio de Arbitros tome, de un modo radical, el plausible acuerdo de amonestar por primera vez a quien salga con el «buen» propósito de vencer por... dar patadas, nada más que por eso, y lo expulse del campo haciendo justicia por todas cosas y aunque el jugador haya desfilado «entre bombos y platillos» por cuatro de las cinco sociedades que hoy existen.

Y sepa el árbitro que en los campos no solo hay partidarios de los equipos contendientes, pues hoy día acuden verdaderos aficionados que aplauden lo bueno y censuran las contemplaciones, que pueden dar origen a conflictos.

Por todo esto, y sabiendo que Federo no retiró del campo a Pascual Aranda, del Terror, por haber echado a otro y para que no se dijese iba en contra de dicha entidad (aunque Dourdil peca de todo menos de rapidista) aplaudimos su proceder y le invitamos a que continúe arbitrando tan sensatamente como lo hizo en el encuentro Rápido-Terror.

RAMOSA.

El eco de los pueblos

Desde Caminreal

Por rumores recogidos, nos hemos enterado que el nuevo Centro Radical (que mejor le estaría eclesiástico) ha sido formado para dirigir bien los cargos que tiene este Municipio, y se conoce que desde el 14 de abril, fecha en que dejaron los cargo, se han dedicado al estudio y ya tienen, al parecer, los asuntos muy bien estudiados y desean volver otra vez a sus respectivos cargos con toda la ayuda de caciques, que entonces tenían también a su cargo y a los cuales han ido engañando y no les han dejado formar parte del C. R. S., porque lo creen un Centro de ideas avanzadas; un Centro que no quiere más que partir, y el C. R. S., como se viene observando hasta la fecha, no se ha salido de sus casillas, no ha motivado ninguna revolución, no ha hecho más que proporcionar trabajo al pobre que más lo necesitaba.

El Centro Radical ya no busca eso, ha dado por aprobado darles trabajo por igual a todo aquel que pague desde tres pesetas a ciento sesenta y cinco de líquido imponible.

¿Esto es lo que manda la República?

¿Esto es modo de empezar a gobernar bien, dejando a un pobre en su casa limpiándose las uñas por no tener otro jornal, y que vaya el rico a ganar las dos o cuatro que le pertenecen al pobre? La culpa es también de todos esos trabajadores que tienen sus tierras a medias, y que se han dejado engañar por el miedo a que se las quitaran, ¿No comprende ese pobre trabajador que además de chupárselo todo el sudor y la utilidad que le está dando, aún le exige su firma para hacer el bloque más fuerte?

Si todo esto lo entendieran, no darían su firma para el día de mañana cuando es toque el ir al arrastre de los materiales del ferrocarril. ¿Con qué cara pueden presentarse a dichos trabajos tanto los unos como los otros; los unos porque no les hace falta, y los otros porque al entregar su firma ya no pueden llamarse pobres?

¡Trabajadores! Retiraos de ellos, es la mejor obra que podéis hacer a la República, pues solo os quieren para fortalecer la burguesía y arraigar el caciquismo de ellos.

Por todo ello, amigos y compañeros, estar alerta en estos tiempos que atravesamos, porque esos señores cazadores de oficio llevan las «ideas» más lejos de lo que vosotros podéis comprender.

M. A.

Caminreal y marzo 1932.

Teléfono de REPUBLICA

130

Diputación

El martes se reunió en sesión ordinaria la Comisión gestora de la Diputación.

Presidió el señor Segura y se adoptaron los acuerdos siguientes:

Designar a los diputados señores Maicas y Fabre para que representen a la Diputación en la comisión pro monumento a don José Torán.

Que pase a informe del señor bibliotecario la petición de libros del Círculo Aragonés de Sabadell.

Admitir la dimisión del delegado de la Sucursal de Beneficencia de Alcañiz, don Manuel Gimeno, y encargar al señor alcalde de dicha ciudad para que cubra el cargo interinamente, y envíe en su día una terna de las personas más destacadas por orden de méritos para que la Diputación elija al que ha de desempeñarlo.

Conceder a Juan Sánchez, ayudante de dementes, la jubilación de 1.750 pesetas desde el 1.º de abril próximo.

Conceder subvenciones para el abastecimiento de aguas a los Ayuntamientos de Molinos, mil pesetas; Mirambel, 2.000; Esteruel, 500 y Formiche Alto, 3.000 pesetas.

Conceder auxilio de lactancia a favor de Carmen Bellido, de Sarrión; Marcial Pérez, de Pozondón; Amparo Muñoz, de Villar del Salz; Joaquina Martínez y Angel Pío Sánchez, de Teruel; Filomeno Chaparría Sánchez, de Gea de Albarracín.

El ingreso en el Colegio de sordo-mudos de la Purísima, de Zaragoza, de la niña Araceli Sánchez, de Navarrete del Río.

El ingreso como acogido de turno de José Domingo, de Albarracín.

Aprobar el proyecto del camino vecinal de Olalla a Valverde por Coliados.

Idem el de reforma de Arens de Lledó a Calacelte a Monroyo.

Idem la cuenta de los meses de enero y febrero de las obras de administración del camino de Alcalá a la carretera de Mases de Albentosa a Aliaga.

Idem la de reparación de maquinaria durante el mes de febrero.

Idem la cuenta de las obras de fundación del puente del camino de Josa a Aicaine.

Id. la cuenta de conservación de los caminos de la segunda zona referentes al mes de febrero.

Id. la certificación número 15, de un kilómetro de obra del camino de Alfambra a Ababuj a el del Pobo a Escorihuela 17.449'55 pesetas.

Id. id. por otro kilómetro en el camino de barrio de Sierra Mennera al de Peracense, importante 13.502.

Id. la certificación núm. 1, de un kilómetro de obra en el camino de Valdeconejos a la carretera de Cuevas de Almudén a Montalbán, por 15.557'95.

Id. la certificación número 3 del camino de Cafete a Albarracín a Moscardón, importante 12.542'55.

Id. el pago del anticipo para el camino de Caudé a El Pobo por Griegos.

Id. id. el de Monterde a Cella.

Id. la certificación núm. 4 por un kilómetro de obras del camino de El Castellar a Mora, y

Conceder a los Ayuntamientos de Valderobres y Vaibona 250 pesetas para el sostenimiento de bibliotecas.

Leed REPUBLICA